

ESPAÑA ..... 7'50 Pesetas
EXTRANJERO ..... 15'00
Número suelt ..... 0'10
PAGO ANTICIPADO
Anuncios a precios convencionales.

LA VOZ DE SORIA

Reacción y
Administración
Plaza B. Robles, 10

Número 839 - Año X

DIRECTOR: DANIEL RANZ LAFUENTE

Soria 22 de Agosto de 1930

Del botón de muestra
Conclusiones finales

Del botón de muestra que pusimos con el seguro de ganados de Viana se deducen las siguientes conclusiones:

1.ª Que es necesaria la adversidad.

La glosopeda, epidemia terrible de 1900, puso a pique de arruinarse algunas casas. A unos tocó más, a otros menos. Pero, avisados con ello los de Viana, comprendieron que, sino las epidemias, los riesgos corrientes podían llevarse sin gran sacrificio solidariamente con el seguro mutuo.

2.ª Que lo que Viana ha podido hacer en el seguro de ganado lo puede hacer una provincia en el seguro agropecuario.

Los vecinos de un pueblo no adelantarían mucho con correr de un modo solitario los riesgos del pedrisco o de una epidemia, porque afectaría en un pueblo o casi todo el término y a casi todos los ganados. Sin embargo, la desgracia repartida es más llevadera.

Pero un seguro provincial puede con facilidad llevar los pedriscos y las epidemias, pues aunque uno u otra tocara a varios pueblos los demás, indemnes, pueden correr con el riesgo.

Con mayor razón cuando las epidemias encarecen el ganado donde no las ha habido, y los pedriscos suelen traer en algunos pueblos lluvias generales que favorecen la cosecha.

Por lo tanto, con la plus-valía del ganado y la mejor cosecha de otros pueblos se puede, en parte, cubrir el riesgo.

3.ª Que lo que puedas hacer por tí mismo no esperes a que te lo hagan los demás.

El seguro del ganado era posible para los vecinos de Viana, que corrían entre sesenta casas el riesgo de una o de dos en cada año.

Si hubieran esperado a que la provincia, o el Estado, hubiesen hecho lo que ellos, vienen haciendo hace treinta años, cuántas casas se hubieran visto angustiadas por la muerte de alguna res!

4.ª Que lo que no ponga riesgo grave, no necesita segur; puede correrse su eventualidad.

Por ejemplo: en Viana se asegura las reses de labor y de recreo propias de la dehesa, porque la muerte de una res (que vale hoy de 500 a 2.000) o más pesetas) puede poner a prueba el equilibrio económico de una casa.

Y los rebaños enteros, para caso de epidemia, necesitan la solidaridad provincial; pues en el pueblo no son todos los vecinos ganaderos de lanar, y los rebaños son desproporcionados para correr mutuamente el riesgo.

Véase cómo la psicología de la aldea soriana está cargada de buen sentido, cosa que se ignora en las villas y en la ciudad.

5.ª Que en ese seguro está eliminado el beneficio de tercero, y que sólo se abona el riesgo ya siniestrado.

Esto mismo podía hacerse en Soria. Al principio estaría bien que, con un determinado tanto por ciento, se constituyese una «Caja de Seguro Agropecuario», para hacer anticipos antes de verificar los repartos. Pero, después, no es necesario prorratear más que el riesgo.

Y sólo en un año de sequía, epidemia muy generalizada, etc; podía distribuirse el remanente a fin de no andar con suscripciones limosneras. Y al año siguiente vuelta a economizar algo, si sobra del dos por ciento de la ferocleto o de las cuotas de la ganadería.

6.ª Que la técnica se va haciendo y afianzando con el funcionamiento del seguro.

Esto es precisamente lo que ha pasado en el seguro de Viana. La técnica ha de ser experimental y a posteriori, no de buenas a primeras, agarrando la

primer estadística de cualquier boletín de sociedades aseguradoras en otros países, con otros riesgos y con tarifa de beneficios.

Ya hablamos muy por extenso de la evolución de la técnica según las necesidades y los fines iban también evolucionando en el seguro de Viana. Y

7.ª Que los concejos rurales con su Secretario suelen entenderse mejor que la provincia con periodistas, diputados, técnicos, políticos y opinantes de mala fe.

Ello no es extraño, porque no se conoce bien a las personas, y son muchas las que quieren explotar las desgraciadas circunstancias de los pueblos.

Que si a personas que yo me sé, se les pusiese en el duro banco concejil de un pueblo, y las conocieran como algunos las conocemos, es seguro que las reducirían a los límites del deber y de la buena intención; o, sino, morena.

CONCLUSION GENERAL

El seguro agropecuario es posible en Soria si se quiere de buena fe, como lo ha sido en muchos de sus pueblos el de ganados.

Basta tomar como puntos de partida las orientaciones de nuestra campaña.

Si no se adopta desde este año, es porque no se sienten de corazón los problemas de nuestra tierra, en la cual el labrador es considerado como un ser inferior explotable políticamente.

Daniel RANZ LAFUENTE

ANIBAL
Proporciona energías

LA BAJA DE LA PESETA

Traerá la carestía de las subsistencias

La depreciación de la peseta traerá, de una modo automático, la carestía de la vida.

Al valer menos la peseta, el extranjero comprará en España productos agrícolas (aceite, vino, frutas, etc.). De esa demanda del exterior sobrevendrá un encarecimiento en el interior.

Como esta demanda es sólo de productos agrarios y materias primas, los obreros industriales y los funcionarios sentirán el malestar de la vida cara.

Si hubiera estabilidad política, no sería mala política financiera provocar la baja de la peseta con una influencia y alzar los sueldos y salarios.

Además era necesario que tuviésemos una industria capacitada para competir, por si nos encargaban trabajo.

La baja de la peseta sólo puede incrementar la venta de la genuina producción agraria española que hemos citado. Las otras producciones nuestras están bloqueadas por la competencia.

Así, pues, la baja de la peseta traerá un encarecimiento de los artículos de primera necesidad en la alimentación.

Y como no hay compensación en la demanda industrial—¡oh, tiempos industrializantes de la guerra, ya no volveréis!—el malestar entre la clase media y proletaria, la industrial y la intelectual, será muy difícil de contener.

No es difícil ser profeta en el futuro. El tiempo lo dirá.

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

Cuestiones locales

LA CREACION DE UN BARRIO. — DEFECTOS. — DESCONOCIMIENTOS. — SERVICIOS. — LAS ORDENANZAS DE LA CIUDAD.

Con ánimo sereno y con el conocimiento que supone la disciplina manía de conocer los asuntos que tratamos y sus múltiples relaciones y facetas, aplaudimos hoy siempre la iniciativa privada que marche camino de la legalidad, a la creación de riqueza y formación de núcleos urbanos que resuelvan de paso la crisis del trabajo y la carencia de viviendas adecuadas a la época en que vivimos.

Así pues, el barrio que se crea en los dominios del Calaverón, y en las estribaciones que corresponden a la antigua meseta del Moral, que debió dividirse en su día la carretera de Taracena a Francia, más el aditamento de terrenos que correspondían al Barranco de los Toros, nos parece idea magnífica, ya que de un centenar, ponemos por tierra de ínfima calidad en sembradura, se convierte ante la voluntad de un hombre emprendedor, en solares, que de una peseta cincuenta céntimos metro al comenzar la construcción, va subiendo a impulso de la constancia y el trabajo al de cuatro, seis y hasta ocho pesetas metro en solares que no tienen el aliciente de su proximidad a una carretera.

Así pues, ese barrio en creación, en terrenos de ínfima calidad, en que la hectárea de terreno se encuentra bien pagada a 1.500 pesetas, o sea a 15 céntimos el metro, la encontramos valorizada y revalorizada hasta comenzar por 15.000 pesetas la hectárea y hasta 60 mil pesetas la misma medida, según la barriada se puebla y la pendiente va siendo más próxima a la carretera.

Pero entendemos que ningún barrio se puede crear a capricho. Las construcciones tienen que responder a un plano, que en este barrio del Calaverón, responden; pero es que también la vida en que las construcciones se levantan, tiene que sujetarse a determinadas condiciones.

Con el respeto que merece quien en su propiedad ejecuta obras cuyo plan se desconoce, en lo que antes era un terreno baldío, bien de la antigua huerta del Cojo o del Moral, bien terrenos del barranco de los Toros; es lo cierto que se trazan calles, que se hacen rampas, que se levantan edificaciones con arreglo a planos que los dueños de los edificios someten seguramente a la aprobación municipal.

Ahora bien, un barrio crea a la larga o a la corta una delegación municipal, por lo tanto, si esta obligación municipal (dotación de agua y alcantarillado, aceras y pavimentación) ha de suponer una carga a los intereses locales, es también de rigor que las vías sean municipales, puesto que la entidad local no podrá nunca hacerse cargo de un gasto para implantar servicios en terrenos que no sean de su propiedad.

Así pues, ese barrio de nueva creación, se encuentra constituido por calles particulares del propietario de los terrenos, y ese barrio, si mañana, ante la demanda de los vecinos del mismo, se desea dotar de servicios municipales, tendría que ser previo pago de los terrenos al propietario y con un gravísimo defecto, puesto que el artículo 452 de las Ordenanzas Municipales de la Ciudad, establece que las nuevas calles que se abran tendrán un ancho mínimo de ocho metros y resulta que en las particulares que se trazan en el barrio del Calaverón, tan solo son de seis algunas de las que conocemos.

Aho a bien, yo quiero recordar, cómo no hace mucho en Madrid, y la prensa de la Corte habló de ello, en un siniestro ocurrido en una finca que tenía fachada a calles particulares, no pudo el magnífico cuerpo de Bomberos resultar eficaz en su actuación, porque el Municipio no puede llevar sus servicios a calles particulares y en este sentido la prensa madrileña hablaba de la necesidad de que no se consientan las calles particulares.

Y en este sentido tengo también que pronunciarme contra las calles particulares en Soria, puesto que aún conociéndose por todos la buena voluntad que anima a las Corporaciones locales, cómo van a dotar de servicios de agua, alcantarillado, bocas de riego a incendios, un barrio de cuyo suelo no es dueña la Corporación?

¿Va la Corporación a satisfacer un canon por ocupación del subsuelo, por el paso de servicios municipales, que lo menos que pueden hacer es crear «plus valía» a los terrenos que benefician?

¿Por otra parte, la Corporación local, puede a «posteriori», admitir y cargar con calles particulares que faltan íntegramente a lo establecido en sus ordenanzas?

Comprendo perfectamente la situación un poco delicada que supone el que se deje que todo el mundo, por hecho de encontrarse en su propiedad, haga lo que le venga en gana, creando después dificultades insuperables que es preciso corregir antes que el mal sea mayor.

Mariano CABRUJA

ANIBAL
Ideal refrescante

FONDA
Luis Moral

Trato esmerado para bañistas.
Automóvil de Alquiler y servicios diarios desde Soria y Calahorra.
ARNEDILLO

Clinica Médico-Quirúrgica
CALLE DE NUMANCIA, 41 — SORIA
RAYOS X
Medicina general
Cirugía general
Don Primo Martin Contreras
Don Luis Santa María
Desde el jueves 7 del actual

Crónicas sociales

Hacia un mundo mejor

II
ESPIRITU DE ASOCIACION

Empezaremos diciendo, bárbaramente, que es más intenso el placer del chiquillo que investiga en las entrañas vacías de su caballo de cartón, que el método constructivo del obrero que lo puso en sus manos. Vamos a gozar ante el desfile de todas las opiniones, para terminar sonriendo—sufriendo conscientemente—ante el espectáculo de un mundo roto.

Volney pretende reconstruir el recuerdo de un momento que no vivimos: el principio de las relaciones sociales entre los hombres. «Errantes en los bosques y a la orilla de los ríos— escribe— persiguiendo a las fieras y a los peces, los primeros humanos, cazadores y pescadores, rodeados de peligros, asaltados por los enemigos, atormentados por el hambre, por los reptiles y por los carnívoros feroces, sintieron su debilidad individual e impulsados por una necesidad común de seguridad y de un sentimiento recíproco de los males, unieron sus medios y sus fuerzas; y cuando uno se halló en peligro, muchos le ayudaron y le socorrieron; cuando uno careció de subsistencia, otro partió con el su presa; de ese modo los hombres se asociaron para asegurar su existencia, para aumentar sus facultades, para proteger sus goces; el amor propio fué el principio de la sociedad.»

Con un breve comentario pasaremos adelante: el amor propio será también el fin de la sociedad. Sobre ser la hipótesis de Volney demasiado audaz aún dentro de su posibilidad—no sonríen, en estos ensayos han de abundar las paradojas—nosotros quisieramos remontarnos a una edad primitiva y esto— como el fin—no lo conoceremos nunca. Desconocemos en la Humanidad, como en el hombre, el punto de partida y la estación de llegada; no sabemos de donde salió el mundo, ni cómo o cuándo ha de disgregarse; ignoramos los fenómenos que preceden y proceden a la conjunción del óvulo con el espermatozoido, y el postrer destino del soplo que obliga a poner en movimiento la carne del recién nacido. Los hombres, tan acostumbrados a definir, han de huir horrorizados de su origen y de su destino; acaso por ignorar la fecha de salida y la de llegada se empeñan en tornar barranco y absurdo el camino a recorrer.

Desde que más o menos verdíamente los historiadores nos señalan el paso de los hombres que fueron en la vida que fué, hasta los días actuales que transformaciones se operaron en la Humanidad? Tan escasas que bien puede asignarse al mundo una edad corta; tal vez estamos en el periodo embrionario de la vida del mundo...

Las diferencias que señalan los historiadores existen hoy si equiparar la humanidad presente con la que existía cuatro mil años antes de J. C.

Por las creencias—lo más firme—trataremos de establecer la dualidad precisa.

Los egipcios adoraban las utópicas figuras de sus dioses exactamente lo mismo que nosotros veneramos los nuestros.

A su tiempo nos ocuparemos de este aspecto transcendental.

Hagamos notar que al tiempo que Volney describe la necesidad de sociabilizarse, nuestro Pi y Margall escribe en «La reacción y la revolución»: «¿Quién eres tú para impedir el uso de mis derechos de hombre? Sociedad páfida y tiránica, te he creado para que los defendas y no para que los coartes; ve y vuelve a los abismos de tu

origen, a los abismos de la nada.»

En la Humanidad pues, los hechos nacen y, como en el individuo, el desarrollo vicioso degenera el principio en defecto.

El origen de los males de hoy, fueron ayer virtudes, del mismo modo que muchas de nuestras virtudes, originariamente, constituyeron defectos.

La explicación de todo esto—aunque no nos proponemos aclarar, sino mostrar el embrollo—tal vez esté en las frases que Engels escribe en su «Anti Dühring»: «Nos explicamos la manera de pensar de los hombres de una época determinada por su manera de vivir, en vez de querer explicar, como se ha hecho hasta aquí, su manera de vivir por su manera de pensar.»

La época actual, suma de anteriores errores, es la que hace imprescindible la divisa comunista: «Dé cada uno según sus fuerzas; a cada uno según sus necesidades.»

De esta manera, el principio de asociación nacerá por Volney no habrá merecido el anatema de Pi y Margall.

GWYNPLAINE
(Prohibida la reproducción)

Al filo de los días

LA ADRENALINA

Nada; que no salimos de nuestro asombro.

No existe valor, ni tiene importancia el heroísmo.

La doctora Adams, profesora de la Universidad de Cambridge, demuestra con testimonios hasta de gatos a los que aplicó una dosis de adrenalina, que el heroísmo es una función biológica.

Un derrame de la glándula productora de la adrenalina, produce el efecto que glorifica luego a un hombre como héroe.

La doctora de Cambridge, dice que puesta una ampolla de adrenalina a un gato dormido, seguidamente se puso tan furioso como si se encontrase ante la presencia del perro, su enemigo irreconciliable.

Y como por otra parte la adrenalina se puede obtener químicamente, ya nos vemos en el camino de la fabricación de héroes y también en el camino de la fabricación de reatas.

Pues, lo mismo que se llega a la fabricación de la adrenalina, se podrá seguramente llegar a la desecación de la glándula productora, y llegado ese caso, ya vemos como puede llegarse a la fabricación de pueblos con ciudadanos ad hoc.

Para que nadie proteste de los desmanes, para que nadie se violente ante el espectáculo que representa como una Nación marcha al caos, con la seguridad de conocer los causantes (véase la carta de Calvo Sotelo, en que acusa a títulos y capitalistas, que hicieron gran provecho de la Lictadura y ahora tienen sus capitales en la emigración), nada mejor que la operación que estirpe a glándula productora de la adrenalina.

Y en esa forma, convertido el pueblo en recua, nos sobra con un mozo de cuadra que la dirija, sin protesta y sin violencia.

La biología nos va a descubrir el camino para la santa y verdadera felicidad.

Y seguramente, con acreditada mansedumbre, perdéremos las cosas terrenas, pero ganaremos el cielo, que a la

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Un real decreto de Ejército disponiendo la constitución del reemplazo actual para el Ejército y la Infantería de Marina.

Con respecto al licenciamiento se establece en el decreto que la primera fracción del contingente anual será licenciada, pasando a disponibilidad en fin de octubre de cada año, y la segunda, en fin de enero. Fuera de los permisos de verano que las necesidades del servicio y de la instrucción consientan, no se concederán, en general, licencias algunas temporales a la tropa durante el tiempo de su servicio en filas.

En relación con otros puntos se consigna lo siguiente:

Los individuos que mediante el pago de la cuota fijada y la acreditación de los conocimientos de la instrucción preliminar tienen derecho a la reducción del tiempo de servicio en filas, cumplirán los seis meses fijados, sin interrupción, incorporándose a los Cuerpos con la segunda fracción del contingente anual, o sea en febrero.

La oficialidad y las clases de complemento se reclutarán entre los mozos alistados y declarados soldados que lo pretendan, sean del servicio ordinario o del reducido, y también entre los voluntarios, debiendo todos ellos acreditar que han cursado por lo menos, la mitad de una carrera, que poseen el título de bachiller, y sufrir con éxito un examen previo, superando el cual, serán nombrados alumnos para oficiales de complemento.

Se continuará admitiendo soldados voluntarios como actualmente, si bien por un plazo mínimo de dos años, no pudiéndose, hasta cumplirse, rescindir por causa alguna el compromiso contraído.

Todos los ciudadanos, mientras no estén en filas, aún cuando se hallen sujetos a la obligación militar, gozarán íntegramente de todos los derechos civiles.

También publica la «Gaceta» un real orden de Trabajo ordenando que por los gobernadores civiles se adopten las medidas necesarias para obligar a los Ayuntamientos al cumplimiento de los deberes relativos a la Policía de subsistencia.

Le da a su esposo cuatro puñaladas

OVIEDO.—María Coto, vecina de Sama, se hallaba pelando patatas en su domicilio cuando entró su marido, Matías Fernando, y entre ambos se originó una violenta discusión. María exasperada, dió cuatro puñaladas a su esposo, dejándole gravísimamente herido.

Construcción de Escuelas

ZARAGOZA.—Ha quedado definitivamente concretado el proyecto de construcción de escuelas públicas por el Ayuntamiento de Zaragoza. Serán 21 las que se construyan: 17 unitarias y las cuatro restantes mixtas, de un solo grado.

En breve se celebrará la correspondiente subasta.

postre es lo interesante. Bien dijo, el que dijo: Martiricemos el cuerpo que lo importante es salvar el alma. ¡Que pierda nuestra divisa un valor! ¡Qué importa? Seguramente conquistaremos la gloria. Heliodoro GIMENEZ

Choca con un bajo y se hunde

CARTAGENA.—El vapor «Icaro» de la matrícula de Bilbao, que se dirigía desde Torre Vieja a Avilés con cargamento de sal, chocó con un bajo, a una milla aproximadamente de la isla de las Hormigas. Cinco minutos después el vapor se hundió. Se salvó la tripulación compuesta de 17 hombres.

Se ahoga un guardia civil

HUESCA.—Cuando se trasladaba desde la casa cuartel al túnel el guardia civil José Viñola, resbaló y cayó al pantano de Barasona. Su cadáver fue extraído una hora más tarde.

Las elecciones

Según se afirma en los Centros oficiales, puede asegurarse que a pesar de la decisión del Gobierno de convocar las elecciones para la primera quincena de diciembre, no podrá cumplir sus deseos.

Dicen en el Centro de Estadística que las reclamaciones que se presentarán solamente en Madrid contra el nuevo Censo pasarán de 80.000, no habiendo medio humano de atenderlas siquiera en los cinco días de plazo que el Gobierno señala para formular dichas reclamaciones que también en provincias son numerosísimas.

Se cree por tanto que el plazo de reclamaciones tendrá que ser prorrogado por lo menos por un mes, siendo imposible según esto que las elecciones puedan celebrarse antes de marzo. Existe además otra dificultad y es que los carnets de identidad no estarán confeccionados para la fecha en que se pretenden celebrar las elecciones.

Tres millones a Madrid y otros tres a San Sebastián

SAN SEBASTIÁN.—Se ha firmado la transacción sobre la fundación Goyeneche, en virtud de la cual corresponden tres millones de pesetas a Madrid, otro tanto a San Sebastián y 350.000 pesetas a Arequipa, Perú.

La nueva isla de Wiese

MOSCÚ.—El rompehielos «Sedov» no ha podido acercarse todavía a la costa de la isla de Wiese, que acaba de ser descubierta.

Navegando a una distancia de tres millas, ha podido comprobar que la isla tiene veinte kilómetros de largura por diez de anchura. No se observa en ella vegetación ni vida animal, a excepción de una especie de gaviotas que pueblan sus costas.

REUMATICOS

Hotel del Balneario de ARNEDILLO (Logroño) Viaje Estación Calahorra 15 de Junio a 30 de Septiembre

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legislaciones.—Informes de carácter general sobre individuos y bienes

Pedro A. Verde Te 1 ABOGADO ARGENTINO Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570. Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

El veinte por ciento de propios

En Salas de los Infantes se celebró el día 18 del actual una importantísima Asamblea, a la que asistieron representantes de Ayuntamientos de Burgos y Soria, recibiendo adhesiones muy numerosas de Cuenca, Zamora, Palencia, Logroño, León, Salamanca y Valladolid, con objeto de protestar contra el impuesto del 20 por 100, que agrava a los Ayuntamientos y cuyo pago se exige de los cuatro años anteriores.

Se aprobaron estas conclusiones: Telegrafiar al presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y Gobernación protestando contra el pago del impuesto establecido por la Dictadura. Pedir su derogación, haciendo ver al Gobierno que tiene facultades legales para hacerlo, sin esperar a que se reúnan las Cortes, por tratarse de un impuesto ilegal e injusto, que imposibilita la vida a los Municipios. Proseguir la enérgica campaña iniciada, con la cooperación que se ha de pedir a todos los Ayuntamientos de España interesados en el asunto, a cuyo objeto se crea en Salas de los Infantes un periódico semanal. Y, por último, nombrar un Comité ejecutivo, que se encargará de realizar todo lo necesario para lograr estas justas y legítimas aspiraciones.

ZOTAL

El que se vende a granel es falsificado. Recházelo

Subasta

En el Consejo de Ministros se ha aprobado la subasta para la construcción del trozo tercero de la carretera de Barasona a Medinaceli, en la cantidad de 126 804 pesetas.

Viajeros

Han llegado: De Lérida, el Profesor de Dibujo don Aurelio Vicens e hijos. De Valencia, don Eusebio Cacho. De Madrid, los doctores don Adolfo y don Carlos Hinojosa. De Hernani (Guipúzcoa), don Anselmo Barri y familia. De Sevilla para Matalebreras, don Lucio Izquierdo y familia. De Madrid, don Enrique Casado y familia. De Molinos de Duero, don Salvador Latorre (Médico), don Benito Vera, don Martín de Arribas y don José Contreras. De Madrid, don Urbano Díez, Oficial de Telégrafos, en la Central, hijo del señor Regente de esta Normal. Han salido: Para Madrid, el Jefe del Cuerpo de Telégrafos, don Dionisio Sanz Castillejo y don Rafael García Bañares, Jefe de Línea de este centro Telegráfico. Para San Sebastián, don Pedro Chico y familia.

Fallecimiento

En Valladoíd dejó de existir el día 16 de los corrientes, la señora doña Genara Salvador Coloma, soriana muy conocida y estimada en esta ciudad. A sus hijos Daniel, Pablo y Filomena y demás familia nuestro sentido pésame.

En el Sanatorio de Fuenfría (Cerdilla) ha dejado de existir el industrial de Burgo de Osma, don Gaspar González Marqués, socio de la Fábrica de Harinas «Marqués y González» de dicha localidad. A su familia enviamos nuestro sincero pésame.

En bares ANIBAL

¿Está su hija triste? Es indicio de debilidad, principio de anemia. Logrará usted enriquecer su sangre y darla vigor y alegría con el activo antianémico Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Incendio

Según comunica el señor Juez Municipal de Castillejo de Robledo, está instruyendo diligencias para averiguar quién pueda ser el autor del incendio de unos terrenos de aquel término municipal, para el denominado «Aljo de la casa». El fuego destruyó la mies en una extensión de áreas y diez y ocho centiareas.

Misa

Mañana a las nueve, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor se celebrará una misa en sufragio del alma de la bondadosa señora doña Tomasa Ameza sobrina de nuestro apreciado amigo don Tomás Ameza.

La verbena de Molinos de Duero

Hemos sido visitados y finamente invitados por la Comisión organizadora, compuesta por distinguidos jóvenes del pintoresco pueblo de Molinos de Duero, para asistir a la aristocrática verbena que tendrá lugar en dicho pueblo el día 24 tarde y noche.

La Banda Provincial de la Excm. Diputación de Soria, que con tanto acierto dirige el maestro señor García Ballenilla, será la encargada de amenizar los festejos y alternarán con ella el clásico organillo verbenero. Agradecemos a esta entusiasta Comisión organizadora que la componen los señores don Salvador Latorre, Benito Vera, don Martín de Arribas y don José Contreras la invitación.

Alemanes en Soria

El pasado martes permanecieron unas horas en nuestra ciudad, nueve jóvenes estudiantes alemanes que se proponen visitar España a pie. En nuestra capital visitaron los principales monumentos, reanudando seguidamente su viaje.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Han sido liquidadas 30 libretas de capitalización para la ancianidad correspondientes a otros tantos afiliados al Retiro Obrero Obligatorio en esta Caja que han cumplido los 65 años y 9 de obreros que han fallecido antes de haber cumplido dicha edad.

De ellos corresponden a la provincia de Soria los siguientes: Don Felipe Ruiz, de Borobia; don Ildefonso Sanz García, de Cobertelada; don Vicente Ruperez Andrés, de Nalayo; don Pio Castillo Barrios, de San Esteban de Gormaz; don Pedro Yubero García; y don Ignacio García Sierra, de Villar de Maya.

Estos titulares que han cumplido los 65 años pueden si residen en la capital presentarse en las oficinas de esta Caja (Plaza de la Constitución, 4, 2.º) a hacer efectivo el importe de sus libretas y los que residen en el resto de la provincia, pueden dirigirse a la oficina Central (Burgos, Palacio de la Diputación, apartado de Correos 48) indicando la forma como desean que se les haga el envío.

Jabon ZOTAL Medicinal y antiséptico. SAL-BAN Si están sus pies hinchados, ardientes, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN. Paquetes para un baño 0'35 céntimos y de cuatro baños 1 pta. Farmacias y Droguerías de toda España.

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid, 22, (5. t.)

De Instrucción Pública

El ministro de Instrucción pública ha enviado a la «Gaceta» una R. O. insertando las bases para la reforma de la Segunda enseñanza, con el fin de que puedan ser estudiadas antes de llevar a cabo la reforma de los estudios dichos.

Como en el Cine

Varios industriales del nuevo matadero, habían denunciado el robo de algunas herramientas de su oficio.

Esta madrugada el celador de la Sección de aves, oyó un ruido y se dirigió hacia aquel sitio, logrando detener a un jovenzuelo de 10 a 12 años. Interrogado manifestó que pertenecía a una banda compuesta de otros nueve muchachos de su edad, que se habían organizado para realizar robos y que lo sustraído en el matadero lo habían vendido en la suma de dos pesetas cincuenta céntimos.

Ultima cotización

La última cotización celebrada en la Bolsa, señala en 45'79 el valor de la libra esterlina; 9'40 el dolar y 37 pesetas los franceses.

Notas de Hacienda

El ministro de Hacienda, señor Wais, ha anunciado para esta tarde, que después del Consejo, hará pública una nota, marcando la orientación que habrá de imprimirse en el asunto de los cambios.

Conferencias

El general Berenguer, ha conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada y con el Gobernador de Huelva.

Ha manifestado que mañana acompañado del ministro del Trabajo, marchará a Santander si bien existe la creencia de que este viaje lo emprenderá esta tarde después del Consejo. También saldrá para San Sebastián el ministro de Fomento señor Matos.

La fábrica de armas de Oviedo

OVIEDO.—El gobernador civil ha recibido una carta del ex ministro de Hacienda señor Argüelles comunicándole que ha dejado pendiente la firma de un libramiento de crédito por un millón de pesetas concedido a la fábrica de armas de Oviedo para construir 40 ametralladoras y 7.000 mosquetones con bayoneta.

El Sr. Sánchez Guerra

SAN SEBASTIÁN.—El señor Sánchez Guerra asistió hoy al frontón, donde, por cierto, ocupó un asiento en el palco regio detalle que fué muy comentado.

Los Secretarios judiciales

Una comisión de Secretarios judiciales ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para entregarle una fórmula que evite el robo de documentos en los Juzgados.

Se concede la extradición del venezolano Villanueva

Según nuestras noticias, por Real orden del ministerio de Estado fechada el día 20 ha sido concedida al Gobierno francés la extradición del subdito venezolano señor Villanueva, acusado de una importante estafa cometida en París, y el cual, a raíz de dicho suceso, se enganchó en la Legión Extranjera de España, permaneciendo hasta hace poco en el campamento de Dar Riffien.

Un banqueie

BARCELONA.—En el Ayuntamiento se ha celebrado un banquete en honor de los aviadores que han tomado parte en el circuito de la Vuelta a Europa en avioneta. El alcalde licitó al archiduque Antonio y al señor Lletjos, por su éxito en la referida prueba.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos Zacarías Hernández GOMARA (Soria)

ANIBAL

El Rey de los vinos Quinados HOJALATERIA ANTONIO PUERTAS

Reparación de RADIADORES Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción. AGUIRRE 10, SORIA

Automóviles de alquiler

JOAQUIN JORGE Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil. FERRAL 10, TELEFONO 55, SORIA

Maquinas segadoras "Cormick"

Piezas de recambio y utensilios vende Tomás Asensio Calle Real.—GOMARA Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrero ZAPATERIA 31 Y 33 AVISOS: Teléfono, - 129 Esta casa dispone de automovil de alquiler

Arriendo un molino harinero, en Calatañazor, con huerta y fincas de labor.

Para tratar: Don Victorino Vinuesa, en Vadillo.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

SASTRERIA JIMENEZ Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada confección. Canalejas, núm. 76, 1.º — Soria

Gran Sastrería Militar y Civil ANDRES MEÑO GARCIA Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783 Equipos completos para soldados de todas clases Uniformes de todas clases Esmerada confección Precios módicos

# Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
 DESEMBOLSADO..... 46.683.750  
 RESERVAS..... 48.542.944,54

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Álvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Aritio, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

## OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

## CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

## CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual.

# CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
 Palacio de los Condes de Gómara



# Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular  
 coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas  
 En esta Agencia y apreciaremos las excelentes calidades de las marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

## GRAN GARAGE

PIRO HERGUETA  
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

# CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s..... Francos 101.883.000  
 Accidente s..... 195.377.298

Can. l. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendio s..... Pesetas 1.481.552  
 Accidente s..... 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

# Boda y Albada

Comedia de costumbres sorianas en un acto y dos cuadros.

por DANIEL RANZ LAFUENTE

Escrita expresamente para ser presentada al concurso del «Centro Numancia» de Buenos Aires.

Maño si vas a Castilla y pasas por Almenar a la virgen de la Llana no le dejes de rezar.

(Concluido el estribillo musical de la jota, Pablo cede la novia a Baldomero, y solicita de la Madrina bailar con ella. Las dos parejas bailan el cantar siguiente y su estribillo.)

Buenas chicas hay en Viana y mejores en Banie; les quieren quitar la fama Coscurita y Berdejé.

(Baldomero y Dionisia cambián algunas frases al valsar; todos los miran con interés.)

(Concluido el estribillo, Baldomero cede al mozo de turno la Novia y pasa a bailar él con la Madrina. Pablo se retira con el novio a la sala de los notables.)

Viva Almazán porque tiene la Arboleda junto al Duero un puente con trece ojos y a Jesús de Nazareno.

(Baldomero va a reunirse con Salustiano y Pablo y siguen turnándose los mozos con la Novia y la Madrina este otro cantar):

Ay, que sangre tan divina que tenemos los sorianos, navarros y aragoneses nos llevamos como hermanos. (Concluye el baile.)

Escena octava

(Se despiden el señor cura, el juez el secretario y los convidados que

desaparecen por diversas puertas, lentamente. Quedan los mozos con el Novio en el portal, y vuelven a poner la mesa en el centro.

En la sala la novia con su madre y con su hermana María, poniendo algún orden en las cosas.

Mariano. — Qué, novio, echamos una siete y media?  
 Salustiano. — Por mi parte lo que queráis. Aquí está la baraja. ¿Quién la dá?

Miguel. — Dala tú, que aunque lleves ventaja tienes ya obligaciones. Uodss. — Sí sí, que tenga la baraja el novio.

Salustiano. — Gracias. (Juegan oyéndose las palabras: Pido, más, otra, me planto. Pasión. ¿Quieres más? Arriba con cinco y media... etc.)

La Madre. — ¿Donde ha ido vuestro padre?  
 María. — A acompañar a los fo-

# ¿CALLOS?

En tres días estripa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes en el estado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 gtas  
 Por correo 2 pts. FARMACIA  
 PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MAZADRID

## ESCUULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Taleres: Vaverde 7, Madrid  
 CASA FUNDADA EN AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como losac editan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjero y piedra de granito pulimentado Aviles, Pelayo, Arta y de Victoria Alcazar Soportales del Coillado 84.-SORIA

## Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación  
 Para informes en Soria  
 MARTIN G. JODRA

## Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, verdaderas giratorias  
 Arreglo VERDADERAS tijas y toda clase de herramienta agrícola  
 SE RECIBEN ENCARGOS  
 Calle Riosa nºdo v. 12.-ALMAZAN



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

# DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

# Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarlo exclusivo para esta provincia de la gaordenombrada «M CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Verdaderas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilla) y otras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X, taller de reparacione Soldadura autógena.

## SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Imejorable condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenía sus almacenes.

# Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim. 5-Madrid-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscrito: 100.000.000 pesetas

Número de socios: 82.927

Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.-Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantado el Banco el 75 por 100 restante.

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila.-Soria

Agente en todos los pueblos de la provincia. Apartado 24. Teléfono 158.

# BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2'50 POR 100 ANUAL  
 POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

# Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor

Pío ALFONSO CHACOCO

Calle de Numancia núm. 69 SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso

# Anis marca "El Gato"

Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha

SE SIRVE A DOMICILIO

# LA NUMANTINA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

Viuda de Herminio Gil Arancón

Fabrica y Despacho: Numancia, 38.

Teléfono núm. 24

SORIA

DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

# GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :-: Teléfono, 41 :-: SORIA

# DOMINGO MODREGO

# PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

# BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

COLLETONES DE «LA VOZ» — 7

# Boda y Albada

Comedia de costumbres sorianas en un acto y dos cuadros.

por DANIEL RANZ LAFUENTE

Escrita expresamente para ser presentada al concurso del «Centro Numancia» de Buenos Aires.

Maño si vas a Castilla y pasas por Almenar a la virgen de la Llana no le dejes de rezar.

(Concluido el estribillo musical de la jota, Pablo cede la novia a Baldomero, y solicita de la Madrina bailar con ella. Las dos parejas bailan el cantar siguiente y su estribillo.)

Buenas chicas hay en Viana y mejores en Banie; les quieren quitar la fama Coscurita y Berdejé.

(Baldomero y Dionisia cambián algunas frases al valsar; todos los miran con interés.)

(Concluido el estribillo, Baldomero cede al mozo de turno la Novia y pasa a bailar él con la Madrina. Pablo se retira con el novio a la sala de los notables.)

Viva Almazán porque tiene la Arboleda junto al Duero un puente con trece ojos y a Jesús de Nazareno.

(Baldomero va a reunirse con Salustiano y Pablo y siguen turnándose los mozos con la Novia y la Madrina este otro cantar):

Ay, que sangre tan divina que tenemos los sorianos, navarros y aragoneses nos llevamos como hermanos. (Concluye el baile.)

Escena octava

(Se despiden el señor cura, el juez el secretario y los convidados que

desaparecen por diversas puertas, lentamente. Quedan los mozos con el Novio en el portal, y vuelven a poner la mesa en el centro.

En la sala la novia con su madre y con su hermana María, poniendo algún orden en las cosas.

Mariano. — Qué, novio, echamos una siete y media?  
 Salustiano. — Por mi parte lo que queráis. Aquí está la baraja. ¿Quién la dá?

Miguel. — Dala tú, que aunque lleves ventaja tienes ya obligaciones. Uodss. — Sí sí, que tenga la baraja el novio.

Salustiano. — Gracias. (Juegan oyéndose las palabras: Pido, más, otra, me planto. Pasión. ¿Quieres más? Arriba con cinco y media... etc.)

La Madre. — ¿Donde ha ido vuestro padre?  
 María. — A acompañar a los fo-

rajeros que duermen fuera. En casa se acuestan todos los de la familia de Salustiano. Váyase, madre a la cama, que estará usted cansada.

La Madre. — Si estoy. Pero como me voy a ir sin prepararles la escapada, María. — Ya estoy yo aquí; y las tias que están arreglando la cocina.

La Madre. — Dionisia, qué callada estás hija.

Dionisia. — Qué quiere usted que diga, madre.

La Madre. — Lo que es... desde que has visto a e.

Dionisia. — Ya no tiene remedio, madre.

La Madre. — Que reconcentrada estás.

Dionisia. — (Rompiendo a llorar desconsolada). Ay madre yo no duermo esta noche con ese hombre.

La Madre. — Es tu marido, mujer.

Dionisia. — Mi marido. Ya no tiene remedio.

María. — Bueno, madre; que usted se da mal. Y tu Dionisia, a callar. Despediros de una vez.

(La Madre y Dionisia se abrazan y se besan llorando. La Madre se ba sollozando en silencio, y se quedan las dos hermanas.)

Escena novena

DIONISIA Y MARIA

María. — ¿Sabes lo que me ha propuesto Baldomero.

Dionisia. — Si; me lo ha propuesto a mi bailando.

María. — ¿Y qué?

Dionisia. — ¿Te quieres tú ir con Miguel?

María. — Ha sido una broma. Para eso me iria con Baldomero y cs dejaría en paz.

Dionisia. — Si mujer. Tu todavía puedes escoger. Levatelo. Siempre me estabas envidiando... Que crees que no te lo conocia?

María. — Mujer, yo siempre he faci

## Nuestros colaboradores

### La miel sobre el pan

Recordad, mujeres, que, al cabo, por inmóvil, sois las que más sufrís en los tremendos choques de la existencia, el consejo de Shakespeare, tan maestro de la vida como de arte. «No quiero embarcar toda el alma de un solo navío». Quiero decir no hacer del amor — barca maravillosa para la hora embrujada, pero inestable puerto de reposo para las infinitas horas serenas — la única razón de existir. El hombre sufre menos en estas violentas tormentas pasionales, no porque menos ame, sino porque sabe vivir fuera del amor, y ha creado en su mundo cientos de cientos de intereses y otros tantos motivos de apasionamiento. Sueña a su hora, pero piensa después y luego crea, y luego lucha, y luego medita, y después filosofa... y por eso es tal vez más inconsistente para el juego de amor, porque no es su vida, sino una de las horas de su vida. Y esta es la única panacea que se me ocurre para curar los duelos del llagado y maltrecho corazón. No es de muerte la herida, no es de muerte. Queremos creerlo, con ello ennoblecemos nuestro sufrimiento, pero harto sabemos que no es verdad. No es de muerte, no lo puede ser, no lo debe ser.

Y, mirad; la más aguda espina se le quita al rosal envenenado, si conseguimos arrancar de nuestro pensamiento (aunque sigue existiendo en la ley hasta que la conciencia general, que es la base única de la moralidad más alta, la suprime) la nefasta idea de «propiedad». No digas nunca, por que no es verdad: «Este hombre es mío». «Esta mujer es mía». Nadie es de nadie. Decid sencillamente: «Esta maravilla de amor, este prodigio de embriaguez dulce, ma ha sido para mí...». Y en vez de violentamente revelaros, renegaros, abrasaros en el fuego de lo irremparable, dad gracias al Destino por la miel que os puso en los labios, por el fillo que por modo inefable os embriagó a su hora, en su día, en la fragante primavera de vuestro corazón ilusionado... Si, es cierto; sin amor, la vida no tiene sentido completo, pero no todo el sentido de la vida se encierra en el amor — pasión...

Y es preciso que, sin dejarnos engañar por la vez profunda y cierta del instinto que grita en lo más hondo de nuestras entrañas: «Amor, amor, amor». Sepamos comprender que ese grito, más que amor exclusivo de hombre a mujer o de mujer a hombre, significa amor a la vida... a la vida plena, a la vida diversa, a la vida múltiple, hechicera, ilusionante, apasionante, cierto; bella si que es cierto, y tan incomparable en su fascinación, que para quien verdaderamente la ama, hasta en sus dolores tiene escondidos gozos...

Amor, amor... No os dejéis embaucar por sofismas de renunciamiento, de entrega total, de abnegación y negación sublimes... Amamos, amamos, como nosotros nos amamos, a vosotras mismas, sobre todo infinitamente a vosotras mismas... Y en ese amor que os tengáis inmortal o incommensurable, puesto que ha de durar a in traves dure el calor de vuestra sangre, guardados un rincón, para amarnos, amándonos... y sed nuestra dulzura y dejad que seamos la vuestra...; pero no

jureis ni nos hagáis jurar, que, aunque sinceramente dijéramos: jurar, jura que juraríamos en falso...  
—Pájaro azul ¿te quedarías conmigo?  
—Si, mientras no sienta que tu caricia es jaula.  
—Niño dormido ¿seguirás soñando en mi regazo?  
—Si, mientras no sospeche que tu abrazo es cadenal.  
Maravillosa rosa es el amor... Hay que respirarla...; no hay que cortarla... En el huerto florece inmarcesible. En el vaso, aunque sea del más puro cristal, decorado con el oro más limpio, se marchita y perece...  
Dulces amigas, el amor es la miel sobre el pan, pero el pan es la vida. Vivamos, plena gozosa, exaltada, apasionante, para poder amarnos y seguir viviéndolo.  
G. MARTINEZ SIERRA

### Las variedades de semillas y los pedriscos

Don Cándido M. Pastor escribe un artículo en LA VOZ DE SORIA del 12 del actual, titulado «Pro pueblos damnificados por las tormentas».

En él considera a la Sección capaz de poder evitar los desastrosos efectos del pedrisco por medio de variedades de trigo adecuadas.

La buena voluntad del señor Pastor merece un aplauso; pero el caso es que los remedios contra el pedrisco no pueden enfocarse desde el punto que el señor Pastor lo hace; sin que este error merezca la más mínima censura, pues el señor Pastor seguramente no es agrónomo y ya queda bien cumplido con aportar su buena voluntad.

Por eso consideramos conveniente darle algunas explicaciones en relación con las variedades temprana y tardía a que alude.

Tres maneras cabrían — forzando claro está la realidad — de librarse del pedrisco por medio de variedades especiales.

1.ª Por medio de una variedad tan temprana que madurase antes de la época de los pedriscos.

2.ª Por una variedad muy tardía que madurase después de pasada la época de pedriscos, y

3.ª Encontrar una variedad tan resistente, que no sufriera con el pedrisco.

La primera hipótesis — la variedad temprana — tendría el grave inconveniente de que serían tantos días los que tendría que anticipar la maduración, que las heladas harían entonces un daño mucho mayor.

Por otra parte las lluvias de la primavera perjudicarían notablemente la floración y maduración de la planta.

Además, la recolección no puede hacerse tampoco sin el régimen de calor indispensable para todas las operaciones.

La variedad tardía, tendría que madurar muy tarde para librarse del pedrisco; y entonces el enorme riesgo del asurado sería mucho mayor y no habría tiempo para hacer las faenas de recolección.

La tercera solución de planta resistente sería todavía más fantástica; basta pensar de un lado en la resistencia que puede

alcanzar el trigo, por mucha que fuese su selección, y de otra en el tamaño de las piedras y fuerza con que caen.

No se quiere decir con todo esto que sea preciso rendirse sin lucha ante los desastres del pedrisco; pero no es el procedimiento de seleccionar variedades — asunto que hoy la ciencia domina perfectamente en otros aspectos — el más adecuado para el caso que nos ocupa.

Solución: — A nuestro juicio hay tres de distinto grado de importancia.

1.º El Seguro contra este riesgo.

El Seguro permite al agricultor dormir absolutamente tranquilo desde que firme la póliza. Se dirá que es algo caro; pero es mucho más cara la desgracia que ahora sufrimos.

2.º Los cohetes granifugos. Estos alejan las tormentas de granizo y es un remedio muy económico. No es tan tranquilizador como el Seguro, pero es muy digno de tenerse en cuenta

porque en varios pueblos de esta provincia han prestado ya excelentes y grandes servicios (Valdanzo, Miño de San Esteban y otros podrían dar algún informe sobre el particular).

3.ª La introducción de plantas forrajeras.

Disminuirá en parte el riesgo. Se ha demostrado en escritos y experiencias que en el secano de esta provincia debería cultivarse mucha más esparceta y veza de la que hoy existe.

De esta manera, como la planta forrajera apenas sufre del pedrisco, por su mayor flexibilidad, el daño sería mucho menor y no nos encontraríamos como hoy sucede, con que cereales perdidos son pueblos arruinados.

Mucho celebraríamos con lo expuesto, que los buenos deseos del señor Pastor hubiesen quedado en parte satisfechos.

La Sección Agronómica  
Soria agosto 1930

### La Colonia Escolar de la Federación de Obreros

### Excursión a los Pinares del pintoresco Salduero

Domingo 17. Con grandes deseos es esperado por los niños este día en el que los habíamos prometido una pintoresca excursión a Salduero. Fué de gratos e impercederos recuerdos para los que tuvimos la satisfacción de asistir a ella. Desde mucho antes de la hora convenida para la partida, ya los pequeños corrían por la Plaza Mayor, donde atraídos por las alegres risas de las menudas huérfanas, no tardaron en estacionarse multitud de personas, de manera que cuando los cohetes y bombas anunciaban nuestra partida, una nutrida muchedumbre aclamaba deseándonos un feliz día. Risas, cantos y vitores se confundían con el trépido de los motores de los coches que hubieron de abrirse paso entre el personal con grandes precauciones, desfilándose luego velozes por la carretera de Valladolid.

Ocupaban los asientos aparte de los niños de la Colonia; el presidente de la Federación, don Feliciano Mateo, el secretario, contador, los maestros de la Colonia señorita Pérez y señor Ucedo, y representación de la prensa soriana.

El viaje, para los que le hacíamos por primera vez, fué prodigioso en emociones. La austeridad del paisaje en el primer trayecto, con la inmensa mole de Pico-Frentes por fondo, contrasta sobremanera con la ironía de esos montes estribaciones de Ubién que las plantaciones de pinos han convertido en verdaderas selvas.

Dejamos atrás los pueblecitos de Villaverde, al pie de Pico-Frentes, Hinojosa de la Sierra, con su derruido Castillo, baluarte en otros tiempos del poderío castellano, y por fin los pueblecitos de pinar: Derroñadas, El Rojo, La Muedra y Vnuesa; los ellos salpicados de hotelitos, con calles limpias y directo trazado que nos recuerdan los pintorescos pueblos no-tenos.

Los niños que también se extasiaban en la contemplación de la grandiosidad del paisaje, nos acosan a preguntas; quieren con los datos que nosotros les podamos suministrar grabar en su memoria cuanto ven.

En Vnuesa son fiesta: Su plaza Mayor, sus magníficas calles y sus artísticas construcciones son dignas de verse en cualquier momento, más hoy que con motivo de sus festejos está engalanado con colgaduras «roja y guialda» sería imperdonable no hacer un alto y ver, mas que sea de pira, la belleza que encierra. Y lo hacemos, también los pequeños lo agradecen, ya que esto les permite un rato de asueto (como en el coche no se puede saltar... me dice uno). Tiene razón; hay que hacer un poco de ejercicio. Visitamos la Plaza Mayor y aun una pinocha muy alta nos habla de los pasados festejos y de la típica y tradicional «pinochada».

Los niños sienten curiosidad por conocer el origen de esta fiesta que desde tiempo inmemorial se repite todos los años, y los maestros les satisficimos recordándoles lo que Ribald dice acerca de esto en su historia de Soria.

Preparan en este momento con carteas una improvisada plaza de toros en la que se ha de celebrar por la tarde una novillada.

La magnífica iglesia está también emplazada aquí.

De regreso al coche pasamos por el juego de pelota en el momento en que se celebraba un rápido partido; recorremos nuevas calles, magníficas todas y en marcha otra vez. Nuevos cantos, más risas, algaraz y la alegría que se dibuja en todos los rostros, prueban que los pequeños están satisfechos del viaje y que

advierten el magnífico día que les espera. Molinos en el trayecto de Vnuesa a Salduero, es otro de los pintorescos pueblos de pinar.

Y por fin Salduero! La meta de nuestro viaje. Ya antes de llegar y al anunciarles la proximidad del pueblo, los niños se han apinhado en frente de las ventanillas, como si con esta proximidad pudieran acortar la distancia.

Somos recibidos con un «Viva Soria», que se ha confundido con nuestro «Viva Salduero» lanzado en el momento de detenerse el coche. Más «vivas» ahora a las autoridades y a la Colonia. Bajamos del coche y con la emoción que en nuestros pechos ha despertado tan entusiasta recibimiento, vamos saludando a la infinidad de personas que nos rodean entre las que figura el señor Teniente Alcalde, don Vicente de Miguel (en representación de la primera autoridad); algunos concejales, los señores de La Hoz e Isturiz representando la colonia veraniega y los Maestros don Victoriano Sanz y señora Valdecantos e infinidad de bellas y simpáticas señoritas. Cambiadas las primeras impresiones, acordamos visitar en primer lugar las escuelas y a tal efecto nos dirigimos a la de niños. Magnífico local, amplio, bien ventilado y expeditamente de material. Don Victoriano Sanz en representación del maestro de la localidad, dirige la palabra a los niños con la sencillez que lo sabe hacer quien como él ha consagrado toda su vida a los pequeños. Palabras de bienvenida, de cordial acogimiento... que satura nuestras almas de un franco bienestar... Es tan persuasiva la charla de este viejecito, que tanta bondad nos inspira... y pone tanto calor en el decir de las cosas... que conquista por entoso nuestra voluntad. Los niños y los mayores aclamamos a la terminar al padre espiritual de Salduero, que por espacio de 28 años ha modelado las inteligencias de tres generaciones. Salduero premia la labor de su maestro, inmortalizándolo en un cuadro magnífico — pintado al óleo que preside la escuela.

Hemos de abreviar nuestra visita, aun cuando desearíamos permanecer más tiempo al lado de don Victoriano escuchando su simpática charla. A la salida y hablando de las grandes mejoras de Salduero, el señor Sanz nos hace fijar la atención en una inscripción grabada en la piedra de la puerta de la escuela y en la que se lee «La educación de los pueblos destruye sus pasiones». «Cuando los pueblos, dice don Victoriano, sepan, como lo sabe Salduero, la verdad que esto encierra, el progreso se seguirá como consecuencia inmediata».

Nos dirigimos ahora a la escuela de niñas, los pequeños entonan un himno a la bandera y ya en el local caen una lección de Geografía. Doña Lorenza V. Illecno, o, culta maestra de la localidad, saludó a los niños, brindándoles su amistad. Termina su discurso dando y y a Soria, a la Colonia, a Salduero, a las Autoridades y a Rey.

Por último visitamos la casa de la villa «el lugar de reconciliación» apunta don Victoriano.

Gratamente impresionados con estas visitas y satisfechos a todos por el empeño que han mostrado en hacernos agradables nuestra estancia, nos dirigimos a un pintoresco rincón de pinar próximo a pueblo en el que hemos de pasar el resto del día.

Al llegar los niños refrescan con unas sabrosas manzanas, obsequio del conocido frutero soriano don Pedro Pérez. Cantan y juegan hasta la hora de la

## Crónicas del extranjero

### Nacionalismo y capitalismo

Pues está visto que el feudalismo vuelve. Parodiando a mil ilustre paisano el inmortal vate sevillano, podríamos decir: «Mientras exista capital habrá desmanes». Y que desmanes! Por el poder que da siempre el dinero, hace unos siglos se compraban pueblos, se incendiaban haciendas, se suprimían vidas, hace unos años ese mismo poder — más o menos velado por préstamos varios — llevó a la tumba a unos cuantos millones de hombres; hoy, idéntico motivo ahoga en sangre las avengas de un pueblo que ha cometido el pechado de pedir que le suelten las amarras con que le sujetan los capitalistas de Europa y América.

El telegrama nos anuncia diariamente una nueva tropelia en la Indochina. Todo el Asia empieza a hervir en furros justos, y los telegramas se suceden para notificarnos los castigos empleados o para comunicarnos las tropelias que han de sofocar. Hierve, si, toda la caldera monstruosa, mientras en América y Europa seguimos paso a paso la senda rutinesca y gris que el capital va marcando. Francia, Inglaterra, Portugal, Italia, todas esas naciones que tantas veces han clamado por los derechos de una libertad amplia y constante, son las mismas que sofocan en sangre los gritos libertarios que los hombres asiáticos lanzan al mundo. Claro es, que las naciones como las familias están demasiado acostumbradas a criticar a otros aquello que ejecutado por ellos es solo virtud.

Hay una frase muy curiosa en el informe de la Conferencia Imperial, de 1924, donde sir Tej Bahadur Sapru, escribe al General Smust sobre el carácter indio. «Podeis quitarnos todo lo que queráis — dice — a nosotros que somos indios de nacimiento; soportaremos pasivamente este trato, pero si tocáis nuestro «izzat» (dignidad), ningún indio la consentirá. Nosotros somos la gente más pacífica y más amable del mundo, hasta que se nos

profiere ese insulto final, que llamamos «pérdida de izzat». Guardaos bien de llegar a tal extremo».

Estas palabras que transcurren un ínfimo amigo de Gandhi — F. Andrews —, han llegado a realizarse. Las naciones europeas, lejos de seguir cubriendo con su acostumbrada diplomacia los desmanes de los capitalistas de sus países respectivos, han dado el lamentable espectáculo al mundo entero de creer que los hombres pueden ser divididos por castas y que ellos como razas superiores, pueden disponer de esa dignidad que Tej Bahadur ponía por encima de sus mismas vidas.

No está lejano el día en que se reconozca que si ser nacionalista significa demasiado apego por una tierra que no es de nadie y que de esta lamentable equivocación surgen las rencillas entre nacionalistas de naciones diversas; ser capitalista será un baldón por lo que de aberración significa. No es utopía ridícula creer y repetir esta aventurada hipótesis. Ya no tenemos derecho a dudar de nada. Tan pueril sería la duda de que el capital — como fuente de dominio — está llamado a desaparecer, como lo era el recelo de nuestros antepasados por aceptar un dios que no fuera el sol. No debemos olvidar tampoco que las transformaciones operadas en el mundo desde su existencia, fueron todas sumamente parciales.

Se transforma a una tribu todo lo más, una nación. Avanzado el adelanto que impera en la mecánica, hoy que el mundo se conoce mejor que antes, las transformaciones de un país, las transformaciones pueden ser decisivas.

Más tarde el miedo volvió a surgir con la revolución rusa. ¿Por qué hemos de poner en duda que la hoguera que abraza una ciudad o una nación no consuma hoy con su llamas todo este mundo podrido de egoísmos y de envidias?

Augusto RUILACH

comida que no se hace esperar. Estamos en el campo, en medio del pinar y sin embargo no se echa de menos las comodidades que en casa pudiéramos exigir a la hora de la comida, merced a la Colonia de Salduero, dignamente representada por el señor de La Hoz, que no ha olvidado ni un detalle en el acondicionamiento de mesas y bancos. El populo y acreditado bar-restaurant Plus Ultra, nos sirve un «saculento» banquete, al que pequeños y mayores hacemos honor.

A los postres nos acompañó doña Lorenza y un poco más tarde llegó (por no haberlo podido hacer antes) don Miguel, socio directivo de la Federación. Después llegaron los señores, señoras y señoritas de la Colonia veraniega e infinidad de vecinos; a las seis aproximadamente, el señor Alcalde de Soria don Juan Brieve, su bondadosa señora y el Inspector Jefe de Primera Enseñanza don Gervasio Manrique.

Procedió acto seguido a romper la «Píñora», con que obsequiaron a nuestros pequeños excursionistas, siendo la niña Mercedes Hernando, la que después de pasar un buen rato todos los niños, accedió a dar con el palo en el cantaro lleno de coliflora que encerraba la preciosa muneca.

Llegada la hora del lunch, con el que el señor Isturiz nos obsequió, la niña Mercedes Isturiz leyó un encantador ofrecimiento, en el que hacía resaltar su amor a los humildes y las simpatías que le inspiraban los hijos de Soria.

Servieron la mesa las señoritas Isturiz, Vera y Sara de Lomo, todas ellas atajadas con típicas coñas y delantales.

blancos. El señor Alcalde de Soria obsequió a los niños con paquetes de bombones.

Después del lunch pasamos un rato más en el pinar jugando juntos con los niños, que se iban acercando a la hora de partir. Fueron objeto de tantas emociones... que se les tributó tantos aplausos que este día quedará para siempre grabado en su memoria... Como recuerdo del material de la excursión, los niños poseen una magnífica colección de fotografías; que don Tiburcio Greppo les obsequió, aprovechando los momentos de la fiesta.

Y llegó la hora tan poco deseada de todos; la hora de la partida. Nos acompañaron del pinar al pueblo, como nos habían honrado con su compañía y allí tuvimos la satisfacción de saludar al señor Alcalde, don Eusebio Velázquez Secretario del Regio Casaleño. El pequeño en viaje inaprobable habido hasta este momento fuera del pinar.

Fueron momentos éstos de la partida de viva emoción, en los que repetidas las despedidas, no acertando a separarnos de los que ya eran nuestros amigos (Gritamos nuestros pañuelos, y ya oímos los vivos a España, Soria, Salduero!

Hijos del noble pueblo de Salduero. Yo sólo sabré decirlos la impresión que en mi ánimo a causado vuestro proceder con esta sencilla palabra: ¡GRACIAS!

Jose PEREZ

### ¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la —

### Imprenta de «La Voz de Soria»

**RADIO TELEFONIA**  
Receptores de Radio — Amplificadores gramofónicos — Lámparas — Rectificadores — Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo  
**Acumuladores Tudor**  
Venta Contado y Plazos — JOSE VICEN VILA — Numancia 17 y 19  
Casa especializada — Garantía — Demostraciones y presupuestos gratis — AGENTE COMERCIAL